

# 西峡丹水六小：有一群爷爷奶奶老师



本报记者 马庆科 通讯员 邱金合 文/图

在西峡县丹水镇有这么一所学校，全校14名教师，50岁以上的就有8人，其中60岁的有3人，58岁的两人，55岁的1人……连50岁的杨辉也被同事们戏称为中青年教师。

这里教师的平均年龄多年来保持在50岁以上，被孩子们亲切地称为爷爷老师、奶奶老师。可就是这样一群高龄教师群体，以他们对家乡教育的挚爱和无私奉献精神，演绎了生动而又朴实的人生乐章，铸就了丹水第六中心小学的精彩和辉煌。

## 王金岭：不教课我心不安

60岁的王金岭老师，出身于

教育世家，自1969年踏上讲台以来，先后在丹水最偏远的草庙山下伸点和丹水海拔最高的朝阳山主峰黑坡河下伸点一干就是26年。后随着下伸校点的合并，他又接着在黄营小学和丹水镇第六中心小学任教至今。

近年来，王老师年纪大了，身患高血压、颈椎、腰椎等多种疾病，但王老师却从没有因病因事耽误过一节课，还时常利用节假日到学生家里进行家访和补课。

由于课程的繁忙，王老师在母亲弥留之际也没有待在身边，这也多少成了王老师心中一个再也无法弥补的痛。

从风华正茂的17岁少年到满头白发的老人，王老师总是任劳任怨，把学生放在第一位。今秋开学之初，学校领导考虑到王老师马上就要退休了，本想让他安排一些轻省的工作，不再让他担

课，让他休息休息，但王老师坚

决不妥协。他说，他教了一辈子学，老了老了不教课不但说不过去，也不习惯，坚决要求教好最后一节课。

## 老教师：身兼数职不言累

在丹水镇第六中心小学，这样的高龄教师还有许多。

像临近退休只担任几节体育课和社会课的符德老师，因为自觉所教科目较少，又主动要求义务担任学校门卫工作，为学校分忧。已经年满60岁的闫振国在课堂上是老师，在课外还是收发员和种花人。摆在校园里的150多盆菊花、芙蓉、玫瑰都是他一盆盆一棵棵栽种的。已经57岁的刘全成和闫合聘不仅每个人都担任着两科全镇统考科目，而且更分别是学校里的电工和桌

# 浙川上集关帝中心小学：抱着孩子上课的女教师



本报记者 朱怀蕙 通讯员 李雪山 文/图

2012年12月12日早上7:20，家住浙川县上集镇老坟沟村三组的女教师罗万婷像往常一样又骑着电动车驮着她仅仅9个月大的儿子杨西伟，到距家3公里邻村的该镇关帝中心小学去上班了。

每天早上她5:30准时起床，

做饭、给小孩穿衣，洗刷碗筷。上班前，她先是在电动车的脚踏板上放一个儿童座椅，接着把这个座椅用铁丝固定紧，然后把孩子包裹严实，再放到座椅里坐好，最后她自己再骑上电动车带着儿子上班、下班。从今年9月份开学儿子5个多月大至今，她天天都是如此。

罗万婷是浙川县上集镇关帝中心小学的一名乡村教师，她在

今年3月份生下了儿子杨西伟。因为学校教师较少，她在家里仅仅休息了5个多月，就匆匆忙忙来上班了。她所在的上集镇关帝中心小学是该镇的一个中心小学，下辖3个村校下伸点，校本部含学前班至五年级，共6个教学班。然而就是这样承担着巨大管理任务和教学任务的村级中心小学，包括校长、教导主任和会计在内才仅仅有8名教师，学校师资的紧张程度是可想而知的。

罗万婷老师的丈夫常年在外务工，婆婆和娘家妈早逝，只留下了年老体衰的公公和娘家爹，分别跟着婆家哥和娘家弟兄一起生活。这两个大老爷们照顾自己都已不是紧张，就更甭提帮助罗万婷老师照顾孩子了。因此罗老师的孩子只有她自己照顾了。

罗老师说，她也知道带孩子来上班影响不好，也考虑过想让校长帮助她找个代课教师代她的课，她好在家照顾孩子。可是，她看着校长作难的样子和自己耳闻目睹的代课教师不务正业的混日子劲后，她怎么也对校长张不开嘴。

没办法，她只有自己带着孩子来上班。她在教室里置办了奶粉、卫生纸、奶瓶、婴儿的被褥、床、换洗衣服、纸尿裤等婴儿生活必需品。孩子睡

# 乡村盼望青年教师

朱怀蕙

西峡县丹水镇第六中心小学，14名教师中，以60岁的王金岭老师为首的高龄教师就有8名；浙川县上集镇关帝中心小学，只有七八名教师，女教师罗万婷从今年9月份开学儿子5个多月大至今，天天抱着孩子上课……这些朴素的乡村教师身上，体现出了教育工作者默默奉献的精神，但同时也反映出乡村教师尤其是

年轻教师匮乏的现象。

网上流传这样一句话：“哥哥姐姐教高中，爸爸妈妈教初中，爷爷奶奶教小学。”可以说，这句话浅显、形象地说出了乡村学校教师的现状。乡村小学由于招不到年轻的老师，教师队伍的平均年龄在逐年上升。而与此相对应的是，教师队伍如果得不到补充，其教学技能也得不到较大提高。“人往高处走，水往低处流，每个人都希望能留在城市工作，尤其是像我们这

些本来就出生在农村的人，更希望能走出去，而且留在城里当老师找对象的话肯定也比在乡里容易得多。”一位从农村出来即将毕业的大学生的话，似乎道出了一些乡村学校教师匮乏的原因。

王金岭老师就要退休了，乡村小学急需新的教师资源，好在我们从西峡县丹水镇第六中心小学所招的4名特岗教师身上看到了希望。和往年相比，今年中央财政予以特岗教师的补助

## 乡情讲述

椅修理工。  
还有曹丰琢、李月平两位女教师，虽然也已经50多岁了，但是除了自己的教学工作之外，还长期担任着全校300余名学生烧开水的工作。前几年，学校还没有自来水，每逢天旱无雨，老师们还需要到离学校二里路的一个小山沟里挑水喝。山路崎岖难行，一挑水挑回来，满身都是汗。  
正是因为这些老教师在平凡的岗位上诠释着“夕阳红精神”，丹水镇第六中心小学近年来取得了令人瞩目的成绩：学校先后在2007年迎国检、2009年西峡县学校管理观摩、2010年创建义务教育均衡发展先进县工作中分别获得了县委、县政府及县教体局的表彰和奖励；2008年以来连续3年教学成绩名列全镇第一，多次被评为县、镇级文明学校，学校管理先进单位，精神文明建设先进单位，教学教研先进单位，教学目标管理先进单位……

## 新教师：老教师感染我们

“莫道桑榆晚，为霞尚满天，不计人生老，事业常求新。”老教师的敬业精神已成为丹水镇第六中心小学引以为自豪的文化精髓。

2011年以来，学校先后补充张扬、张亚丹、石明茅、郭凌云等4名特岗教师。他们来自县城富庶温馨的家庭，但自从踏入丹水六小这座群山环绕的山村学校后，就被老教师们所深深感染，在平凡的工作岗位上践行着不平凡的事业。

郭凌云老师上班第一周得知班中学生蒋宝珠姊妹4人父丧母嫁家道艰辛，多次到家家访，以抚慰鼓励学生，并发动亲戚朋友捐钱捐物；张亚丹老师步行三四里到学困生刘欣家家访，在地头与刘欣家长促膝长谈，力求家校联合促进学生成长；张扬、石明茅两位教师认真钻研教材，大胆运用三疑三探教学模式，倡导学生自主学习，力求提高课堂教学效益……特岗教师正成为这所山村学校另一道亮丽的风景线。

着了，她就抓紧时间给学生讲课、备课、批改作业和完成别的教学任务；孩子醒了，她一边哄孩子一边招呼学生们写作业、上自习课。罗万婷老师说，这样做虽然说自己忙一些、累一些，但总算照顾孩子和教学两不误，自己问心无愧。她说她现在最怕上级业务主管部门组织的像考试、开会、讲公开课等大型业务活动了，这些活动需要老师们外出，她不得不找人替自己临时照看孩子。

关帝中心小学校长罗荣耀谈起罗老师的情况，也是摇头叹息一脸无奈：“万婷太难了，还要照顾孩子还要来上班。要不是学校老师太少的话，就请个代课教师，也好让万婷在家照顾孩子。等孩子大一些，她再来上班。可是学校就这七八个教师，一个萝卜一个坑。作为校长，我教一门副科整天都忙个不停，至于别的老师们有多忙就更不用提了。”

“做个乡村教师真的挺难的，但是咱也无怨无悔，谁让咱也是不想看着乡里的孩子没人教呢？”采访结束时，罗万婷老师的这句耐人寻味的活，久久地回荡在记者的耳边。

也是历年最高，由原来的每人每年20540元，提高到了每人每年27000元。另外，特岗教师还能享受到很多优惠政策。面对越来越好的特岗教师优惠政策，在采访中，还是有一些准毕业生表示愿意报考特岗教师，到乡村中小学去执教，“毕竟如今工作很难找，到乡镇去也是一种锻炼，不能让乡村的孩子在起跑线上输得太多”。

希望越来越多的有志青年到乡村学校来任教。

## 古树名木

# 内乡咋岫：两叉三叉古柏很奇特



通讯员 贾玲 文/图

提起内乡咋岫乡的古柏树，当地群众就会有说不完的话题：南庄村石马山有棵两叉古柏树，人称“夫妻树”；吴垭石头村又有棵三叉古柏树，人称“兄弟树”。古柏树干上分两叉、三叉很奇特，也是非常少见的。柏树斗寒傲雪、坚毅挺拔，乃百木之长，素为正气、高尚、长寿、不朽的象征。

这两棵分叉古柏树有三个共同的特点：一是两棵古柏都有300多年以上的树龄，树高都在15米以上，干周长达1.5米左右，需要两人才能合抱，都是从根部1米往上开始分叉的，枝繁叶茂，郁郁葱葱，岸挺拔，生机盎然。二是两棵古柏所在的吴垭和石马山现都有人居住，吴垭有50余户人家，石马山有30多户，居民平均都是70多岁的高龄，80多岁的老人居多，真是人们常说的“古柏常青人长寿”！三是两处都保存有大面积的石头房和石马山等农耕实物、民俗用品，石臼、石板路、石桌、石凳、石碾、石碾、石槽、石院墙等一些古老的生活用具和生产用品随处可见。古柏树郁郁葱葱的绿冠与原始古朴的石头房古建筑相映，周围都是奇石遍布、梯田如画，把两处石头村庄点缀得古香古色。

三叉古柏树所在的吴垭石头村，建于清乾隆八年（公元1743年），始祖吴迪元从县城方山脚下黄水河畔龙头村迁至此地，因都是吴姓人居住在两山之间的高地石垭上，故得名“吴垭”，距今已有270余年历史。200多年来三叉古柏树一直有一个这样的说法：最初吴迪元迁至吴垭村后，只有一个孩子，叫吴复周，到吴复周时，吴垭的人丁开始



图①为两叉古柏。图②为三叉古柏。

兴旺起来，他有三个孩子，叫吴克振、吴克顺和吴克明。这棵柏树的每个分支代表一个孩子，并且非常有意思的是，哪个分支旺盛，那么它代表的那个孩子的后代就比较有出息，那一门人就比较兴旺发达。现在，在这三支分支生长都比较茂盛，吴垭吴氏家族的部分子孙也纷纷走出山村，开辟了自己的新生活。而留在吴垭居住的人们，依靠古柏树的灵气和庇护，积极参与到吴垭石头村旅游开发上来，一个充满活力、生态文明、风景如画、产业明晰的吴垭呼之欲出！

两叉古柏树所在的南庄村石马山，有一匹谁也不知道来历的石马，人们说就是因为有石马才叫石马山的。这匹石马是整体一个大石块刻的，体态肥壮，轮廓清楚，马鞍和马的面部清晰可见，石马究竟有多少年，经历了多少代从没有人查证过。最有意思并叫人无限遐想的是，马背中央竟然裂开两个手指多宽的缝隙。据村里的老人们回忆，有的说是这里曾经有轻微的地震把这石马背震个大缝；有的说是以前是个深印，人们掏里面的蝎子时，掏来掏去年代长了，缝就越来越大越深了；也有说是山里面有野马经常跑出来到村里偷吃庄稼糟蹋粮食，后来人们把野马赶到此处，并把马背中间打断了，石匠们就用大石块刻了这匹马，固定在这里，用这个办法制止了野马。村干部靳玉奎说：“我们这的人都是听着父辈、爷辈们老人讲石马的故事长大的，要想搞明白石马的来历，还得查阅相关的历史资料才行。”现在，石马山的这匹石马和两叉古柏成为游人们到这里拍照留念的好地方。

图①为两叉古柏。图②为三叉古柏。

## 乡村映像

# 寒冬情暖五保户



本报记者 朱怀蕙 通讯员 祁晓松 文/图

“太感谢你们了，在这么冷的天来看我，还送来这么多过冬的衣物。”社旗县李店镇狮子庄村78岁的五保户胡梦国老人，激动地拉着市工商专业分局工作人员的手，连声道谢。

12月13日上午，冒着寒冷的冬雨，记者跟随工商局及其辖区内的红都百货、大统百货、万德隆和世纪龙

等几大量贩的工作人员一起，驱车来到社旗县李店镇狮子庄村，对该村46户五保户逐一进行了看望，并分别给他们送去了西服、棉衣、羽绒服、米、面、方便面、牛奶等总价值10余万元的过冬衣物。专业分局的工作人员说，狮子庄村是该局的结对帮扶对象。从2010年起，专业分局就发动和组织局机关工作人员以及辖区内的商户，自发为狮子庄村的村民捐款捐物，截至目前，已为该村捐助书籍、衣物等总计30余万元。

本版编辑 朱怀蕙  
本版记者 马庆科  
本版质检 孟新生

投稿邮箱:zhny369@163.com  
欢迎加入“美丽乡村俱乐部”  
QQ群:189789000